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Cuestión 4
El gráfico representa una onda armónica en un instante arbitrario t propagándose hacia la derecha del eje X con una
velocidad de 2 m/s. Determina razonadamente la amplitud y la frecuencia de la onda. ¿Cuál es la diferencia de fase
entre dos puntos de la onda situados en x2=5 m y x1=4 m?

Solución:

Se observa que entre x=0 m y x=4 m hay una longitud de onda.

Por ello puedo escribir: El valor de la longitud de onda es 𝜆 =4 m.

La longitud de onda es la distancia entre dos puntos que
oscilan en fase. Es fácil medirla, si observamos la distancia
entre dos máximos.

𝜔 =
2𝜋

𝑇
𝜔 =

2𝜋

2
= 𝜋 𝑟𝑎 Τ𝑑 𝑠 El período es 2 s.

La frecuencia angular es de 𝜋 𝑟𝑎 Τ𝑑 𝑠.

A partir de la velocidad de propagación de la onda, puedo calcular la frecuencia.

𝑣 = 𝜆 ∙ 𝑓

𝛌

𝐀

La amplitud de la onda es la distancia desde el punto de equilibrio al máximo.

Por ello puedo escribir: El valor de la amplitud de la onda es 𝐴 =3 mm.

2 = 4 ∙ 𝑓 𝑓 = 0′5 𝐻𝑧 El valor de la frecuencia de la onda es 𝑓 = 0′5 𝐻𝑧.

Aunque no se pide, calcularé el período y la frecuencia angular:

𝑇 =
1

𝑓
=

1

0′5
= 2 𝑠
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Cuestión 4
¿Cuál es la diferencia de fase entre dos puntos de la onda situados en x2=5 m y x1=4 m?

La fase de una onda, nos indica en que posición del ciclo se encuentra la onda.

En la práctica, la fase de una onda expresada en radianes, es la parte que está en el 
interior del seno o del coseno en la ecuación de la onda.

La ecuación de una onda que se desplaza de izquierda a derecha se puede expresar con la 
ecuación siguiente:

ሻ𝑦 = 𝐴 ∙ 𝑠𝑒𝑛 (𝑤𝑡 − 𝑘𝑥 + 𝛿

Para un instante dado, las dos fases para x1 y x2 serán:

𝜗1 = 𝑤𝑡 − 𝑘𝑥1 + 𝛿

𝜗2 = 𝑤𝑡 − 𝑘𝑥2 + 𝛿
Δ𝜃 = 𝜗2 − 𝜗1 = 𝑤𝑡 − 𝑘𝑥2 + 𝛿 − 𝑤𝑡 − 𝑘𝑥1 + 𝛿

La diferencia de fase se puede expresar como: Δ𝜃 = ሻ𝑘(𝑥1 − 𝑥2

Sustituyendo:

Δ𝜃 =
2𝜋

𝜆
(𝑥1 − 𝑥2ሻ Δ𝜃 =

2𝜋

4
(4 − 5ሻ =

𝜋

2
𝑟𝑎𝑑

El valor de la diferencia de fase es Δ𝜃 =
𝜋

2
𝑟𝑎𝑑.
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BONUS
¿Y si nos hubieran pedido que escribiéramos la función de la onda?

En este caso, disponemos de casi todos los datos. Sólo nos falta 𝛿. 

Datos: 𝜔 = 𝜋 𝑟𝑎 Τ𝑑 𝑠 𝜆 = 4 𝑚

La ecuación de una onda que se desplaza de izquierda a derecha se puede expresar con la 
ecuación siguiente:

ሻ𝑦 = 𝐴 ∙ 𝑠𝑒𝑛 (𝑤𝑡 − 𝑘𝑥 + 𝛿

Calculamos k: 𝑘 =
2𝜋

𝜆
𝑘 =

2𝜋

4
=
𝜋

2
𝑚−1

El valor de la fase inicial, 𝛿 lo podemos deducir de la forma de la gráfica:

En este caso, al comenzar desde +A, en sentido descendente, podemos deducir que 𝛿 es 
𝜋

2

Por ello, podemos escribir la ecuación de la onda como :

𝑦 = 3 ∙ 10−3 ∙ 𝑠𝑒𝑛 𝜋 ∙ 𝑡 −
𝜋

2
𝑥 +

𝜋

2

RETO: ¿Cómo se haría esta
función de onda con el coseno?.

𝐴 = 3 𝑚𝑚 = 3 ∙ 10−3 𝑚

Expresada en unidades del S.I.

Deja tu respuesta en 
los comentarios!!!!

𝛌

𝐀
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